砥砺教育初心，践行育人使命

【个人经历】
[bookmark: _GoBack]孙利，女，汉族，1981年5月生，中共党员,南京信息职业技术学院智能制造学院辅导员，分团委书记，第一党支部书记，法学硕士（研究生），讲师。累计带教2300余人。指导学生50余人获省级以上荣誉称号；指导班级获得全国高校活力团支部、江苏省先进班级、江苏省“百强千优”团支部等省级以上荣誉30余项；指导的志愿服务项目获江苏省优秀青年志愿服务项目，江苏省暑期三下乡优秀团队等荣誉3项。所带分团委获评江苏省五四红旗团委、学校共青团工作先进单位等荣誉。从事学生工作17年，个人先后获评江苏省优秀共青团干部、江苏省优秀青年志愿者、江苏省“三下乡”社会实践先进工作者等省级荣誉7项。获“南信之星”十大校园人物、优秀共产党员、优秀党务工作者、优秀辅导员等校级荣誉30余项。在省级以上刊物发表学生工作论文13篇，主持及参与学生工作类课题9项，撰写论文获中国电子教育学会思政教育优秀研究成果一等奖、江苏省职业技术学院学生工作研究会优秀论文一等奖、学校党建与思政研究会优秀成果一等奖。

【工作思路】
学生工作的17年，她坚持思想铸魂、文化润心、实践强技、平台赋能的育人工作理念，真爱真信在青年学生的拔节孕穗期播撒“初心”火种，用心用情护航学生全面发展，多措并举深耕高职学子工匠成长之路，努力培养具有爱国心、报国志、强国技的高素质技能人才。

【育人实效】
润心铸魂打造思政教育“同心圆”
她坚持思想铸魂领航学生发展，以红色教育启智润心，融合多元载体，引导学生自觉培育和践行社会主义核心价值观，砥砺青春听党话，跟党走。
她努力把思政小课堂搬进社会大课堂，先后与南京抗日航空烈士纪念馆、王稼祥纪念馆等签约爱国主义教育基地。利用基地鲜活的红色资源，开展“继承革命传统、共育爱国情怀”“赓续党史教育、凝聚青年力量”等主题团日活动，连续三年获评校团日活动优秀分团委荣誉。
她组织开展“传承红色根脉 献礼建党百年”教育活动，包含“阅经典——红色书籍共读、感悟衷心”“忆峥嵘——红色足迹寻访、坚定决心”“颂英烈——红色影片再现、领悟初心”“守初心——红色故事宣讲、传承信心”“担使命——红色实践历练、奉献爱心”五个系列，打造视听说演一体的“五红五心”红色教育体系。青年师生累计参与12440人次，撰写实践感悟2066篇，项目获第十七届“挑战杯”红色专项省赛三等奖。
她发掘学生自我教育资源，构建“青年自引领”成长平台。开展“身边榜样 前行力量”系列活动，通过“青春故事会”“榜样风采展”让身边人讲好身边事、用身边事激励身边人；组织党员、团员、学生骨干开设“学干微讲堂”上好信仰公开课；联合全国技术能手、江苏工匠共讲工匠故事，在传道授业中补足学生精神之“钙”。两年来，外宣稿件55篇。
实践育人凝聚志愿服务“青心力”
实践是习近平新时代中国特色社会主义思想武装大学生入耳、入脑、入心、入行的有效途径。工作中，孙老师在实践模式和活动设计上灵活创新，让青年真正感受到“在奉献中成长，在服务中提升”。
面对突如其来的新冠疫情，她带领分院辅导员团队先后开展了 “疫路同行，疫路领航”“战‘疫’日记，让爱传递”等活动，指导青年学生通过手写祝福、主题绘画、战疫短视频等形式开展线上“共筑防疫青春长城”云接力网络主题活动，凝聚科学战疫青年力量。她组织成立“向阳花青年突击队”，招募千余名青年志愿者参与社区宣传、站点登记等疫情防控志愿工作，成为“战疫”中的一抹“志愿红”，被南京日报、南京电视台、中青网等多家媒体报道。学生说：“抗疫是责任，哪怕我能做的很少，但也是有意义的。”
志愿服务也是课堂。她带领学生走进社区，与锁金五村万家帮养老中心共建志愿服务实践基地，通过“手机课堂”，倡导“老有所学”，共享“智慧城市”建设成果；面向社区老人开设茶艺课堂，服务老有所乐。特色活动的开展，逐渐成为青年办实事解难题惠民生的有利举措，更搭建了青年学生依托专业优势和自身所长服务身边群众，实现自身成长的实践平台。该项目被共青团江苏省委、江苏省志愿者协会评为2020年度优秀青年志愿服务项目。
每到假期，她和学生一起深入乡村，用专业服务乡村，开展“农民用网推广工程”，三年来，共组建活动实践小分队100余支，举行专场培训300余场，足迹遍布全省多个乡镇，受益农民已超过4万人。学生说：农村长大的我深知信息化对乡村振兴的重要性，很自豪能运用学到的专业知识为家乡做点实事。
平台赋能淬炼技能立身“工匠心”
作为一名高职院校辅导员，她致力培养“高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠”，在“刻苦钻研、精益求精、无私奉献” 的工匠精神传递中，做学生全面发展的筑梦人。
“上好一堂启蒙党课、重温一段红色校史、邮寄一张感恩卡片、组织一次企业参观、聆听一场行业报告、开展一次专业介绍、进行一次职涯辅导、熟悉一遍校纪校规、开展一场安全教育、组织一次心理团辅”，她创建入学教育“十个一”项目，提升学生对“职业教育”的认同感，提升入学教育的靶向性、系统性，帮助学生迈好工匠成长第一步，项目受到江苏省教育厅网站的关注和报道。
她打造“青年成长导航台”，举办“工匠成长故事分享会”“工匠讲堂”“博士讲堂”等系列讲座16场；开展“工匠带你闯、工匠陪你创”双创科技营活动5期，累计参与学生3800人次，助力学生走好工匠成长进阶路，帮助学生摘得"挑战杯"中国大学生创业计划竞赛金奖、第十七届“挑战杯”“黑科技”专项赛“星系”作品奖等国赛金奖2项，省赛一等奖、金奖4项，二等奖6项。
她组建“小智职业体验宣讲团”，依托省级职业体验中心，讲“匠心故事”说“生涯规划”，开展中小学职业启蒙宣讲，将一颗技能强国、科创报国的“匠心”传递到孩子们的心中，更在一次次的宣讲中不断激发高职生的自豪感，坚定匠心报国的信念。两年来，团队共计开展职业启蒙宣讲130余场，服务中小学生11000余人次。

深耕辅导员工作17年，她坚持不懈地为学生指方向、把脉搏、共成长：无论是彻夜不眠安慰因生病被隔离的学生还是寻求资源帮助差点因贫困而退学学生，她就像是学生身边的一束光，干净明亮照亮人心；无论是在她的感召下涌现出获“2020年度南京好市民”“2021年‘中国好人榜’”荣誉的优秀学子殷学强，还是收获30万创业基金、16项发明专利、10余项市级以上荣誉的创新达人汪晓东，她就像是学生前方的一束光，引领航向给予力量。17年来，她因理想而执着，因奉献而快乐，在成就学生成长成才的道路上践行着“为党育人，为国育才”的初心使命。

【经验总结】
新时代的辅导员要掌握思政教育和管理服务的特点与要义，做学生成长成才路上有理念、有真情、有方法、有研究的引路人。
始于热爱，笃定前行有理念：一切源于热爱，爱学生爱教育，将“岗位”变为“事业”，身在其中乐在其中，坚定立场、坚持信仰、不问终点，努力践行“立德树人”的教育使命。在思政教育的道路上，辩证地把握“变”与“不变”的关系，深刻理解新时代大学生思政工作的内涵、意义与要求，与时俱进，更新方法，遵循教育的规律，人的成长成才规律，以“不变”应“万变”。
贴近学生，融入学生有真情：习近平总书记指出：思想政治工作从根本上说是做人的工作，必须围绕学生、关照学生、服务学生。要想给学生最有效的教育和帮助，要先“亲其师”才能“信其道”，拉进与学生的空间距离，线上线下，课上课外；拉进与学生的情感距离，及时回应学生关切，用真情和关爱帮助学生解决思想上、生活中的实际困惑；拉进思想距离，坚持问题导向，实事求是。
以小见大，精准施策有方法：注重细节，以学生乐于接受的方式方法“润物无声，一个鼓动的眼神，一个温馨的提醒，春风化雨般达到教育的目的。为“大道理”找到“小切口”，发挥“小讲堂”“碎碎念”“朋友圈”的思政引领作用，滴灌渗透，让学生在日常中接受更多的正能量；打造有时代热度、人文温度、思想深度的品牌活动，增加学生的成就感与获得感，促发内生动力。
修炼内功，夯实底气有研究：想给学生“一杯水”，自己就要有“一片海”，在工作中面对新时代思想活、见识广、个性强的大学生群体，需要不断学习“充电”，提升自身专业素养，在工作中勤学、多思、善总结，不断修炼内功，以坚定的信仰、鲜明的立场、深厚的家国情怀、广阔的视野、强大的人格魅力感染学生、吸引学生，不断提升思政教育的育人实效。
